



相约康养福地 共襄文旅盛举

□本报记者常洪涛田秀忠闫增旗

8月19日,2023全市文旅文创发展大会在鲁山县召开。鲁山迎来参加全市文旅文创发展大会的嘉宾们,大家巡游中国最美农村路、观看《尧山传奇》演出、走进尧山和赵村镇民宿、参观全市文旅文创产品展示。



文旅文创产品展示活动展品丰富,吸引大量游客

创意赋能 文旅文创融合发展

今年以来,鲁山县累计向市场投放文旅类惠民政策补贴2000余万元、发放景区门票代金券5000张;出台刺激文旅消费政策,对来鲁旅游专列和包机予以奖补,“引客入豫”;推出背诵梅尧臣《鲁山山行》、元结《自箴》任意一首免门票进鲁山景区、与外地景区互免门票、拥军助老助残等系列优

惠活动,鲁山文旅美誉度和影响力持续提升。1月至7月全县共接待游客516万人次,旅游收入25.14亿元,文旅经济实现强劲复苏。

“鲁山县深入贯彻落实文旅文创融合战略,把文旅文创作为促消费的重要抓手,坚持‘策划先行、运营前置’,强化‘创意赋能、年轻市场、体验

消费、线上传播’理念,不断创新文旅融合发展思路、服务业态和宣传推广手段,优先打造文旅样板,推动文旅文创迭代升级,持续优化产品供给及公共服务,开展异彩纷呈的系列文旅主题活动,积极培育消费新业态,推动文旅资源优势转化为高质量发展胜势。”鲁山县委书记刘鹏介绍。

文旅互彰 不断丰富文旅业态

赏湖光山色、住房车部落、品蓝莓美味、观昭平落日……鲁山县环湖路是2022年度全国“十大最美农村路”,穿梭于青山绿水之中,沿线美景次第呈现,沿途昭平湖风景区、皇姑浴温泉、奥伦达房车部落、姑嫂石等景点遥相呼应、熠熠生辉,实现了“三季有花、四季见绿”“路在景中延、车在绿中行、人在画中游”,深受摄影爱好者和广大游客的喜爱,成为鲁山最美网红打卡地。

国家4A级景区中国墨子文化旅游区由返乡创业人士投资创办,项目总投资28亿元,是集水上娱乐、古街景文化、亲子乐园、《尧山传奇》等七大文旅项目为一体的综合性文化旅游景区。《尧山传奇》大型实景演出共分为6个篇章:分别是尧神击壤、墨圣灵光、仙凡情缘、琴台善政、丝路探源、大美鲁山,是尧山镇“以文塑旅、以旅彰文”的典型文旅文创项目。

“鲁山县大力实施文旅文创融合

战略,不断丰富文旅业态,融合发展走在了全市前列,创新理念、成功经验很值得学习借鉴。新华区将结合实际,重点发展特色鲜明的全链条文创产业,打造新型城市文化休闲消费体验空间,合理设置经济消费街区,提升城市文化气息和街区艺术品位,形成集文化展示、娱乐休闲、餐饮购物为一体的文创体验中心。”新华区委宣传部副部长、区文化广电和旅游局局长张合义说。

整合资源 塑全域旅游新形象

绿水青山就是金山银山。尧山镇上坪村依托山水资源大力发展旅游和农家乐乡村游,带领群众走上了致富路。近年来,该镇强力打造上坪民宿集群,推进产业升级,吾乡问素、溪山境语、尧山23涧、花开四季等精品民宿相继开业,旅游旺季日接待游客3000人以上。同时,小叶杨沟民宿群、李轧坪太空舱等民宿项目正在积极推进,上坪村已经形成了有产业、有主题、有运营、有品牌的精品民宿产业链条。

豫润——遇见最好的时光。赵村

镇积极探索集体经济发展新模式,在赵村村打造了“豫润”氧吧民宿五星工坊,总投资5000余万元,总占地面积1.9万平方米,总建筑面积4800平方米,包含“豫润”赵村里、喜逢里、湖光里、夏荷湾氧吧民宿。“豫润”取“遇见山涧”之意,给人隐匿山水之间、诗意栖居的意境。统一规范命名,统一路引标牌,统一地图标识,统一服务管理,叫响“豫润”氧吧民宿品牌。

“鲁山县整合资源、完善设施、提升品质,打造最美景区、最美公路、最

美村庄、最美庭院和民宿集群,连点、成线、扩面,推动网红打卡,塑造全域旅游主体形象,壮大文旅文创市场主体,有许多可借鉴的经验做法。冢头镇将把旅游业与现代农业结合,满足游客回归自然、享受田园生活的愿望,促进农民就业增收,为乡村振兴增添发展底色。”郟县冢头镇党委书记李磊说。

在会场外,市文广旅局还举办了全市文旅文创产品展示活动,吸引众多游客参观、购买。



上坪村太空舱民宿



五谷画等展品 图片均由本报记者禹珂摄

策划:刘泉 统筹:陶向军 王冬梅 执行:周冬 董佳理 张满 朱碧琼 视觉:王玉